

## 谈谈数学表达

冯跃峰

如何书写数学数学问题的解答,一直是困扰众多学生的一个棘手问题.

有的唯恐写得不全,不管有用的没用的,全都写上,密密麻麻写了一大片,却不得要领,大都是废话.种种情况,屡见不鲜.

有的则如“蜻蜓点水”,仅仅列举一些“中途结论”,而这些结论如何获得却在解答中难觅踪影.这是解题的另一个极端,但有相当大的市场,不乏推崇追随者.有的对别人指出他解答的不严密常常不以为意,甚至这样反驳:“你说这样不行,那你举个反例我看看”.殊不知,所谓“不行”,并不是说你解答中的结论错误,而是说你没有讲清楚结论成立的依据.由于结论本身就是对的,谁又能举出反例?问题是由于你给出证明的,当然要由你“举证”,而且,你给出的理由必须使别人信服,以读者不会问你“为什么”为基准.

笔者认为,要把一个解答写得很简短是非常容易的,尤其是所谓一句话就可说清的“秒杀”则更是如此.读者如若不信,则请看下面笔者“独创的”“万能证题法”,它对一切证明题都是适用的.

万能证题法:因为有条件 1,又有条件 2,再加上条件 3,结合定理  $\times \times$ ,所以结论成立.

你说上面的证明有问题? 那你举个反例试试!

哈哈,你也被呛得哑口无言吧? 但你当然不会承认上面的解答.有鉴如此,本文谈谈究竟应如何规范书写数学问题的解答.

毋容置疑,数学表达依赖于一定的语言文学基础,需要有一定的语言表达基本功.实际上,数学表达有与其他表达通用的一些基本要求,如:逻辑清楚,层次分明,用词准确,符号规范等.

除上述一些基本要求外,数学表达还需遵循以下一些“潜规则”,这些规则尽管没有具体条文硬性规定,但早已约定俗成.这里,笔者借用伟人的词句,将之概

---

修订日期: 2019-04-18.

括为三大“纪律”与八项“注意”.

值得指出的是, 这些“潜规则”不过是笔者在数学学习中得到的一些领悟, 可能有失偏颇, 谬误难免, 敬请读者指正.

## 1. 三大“纪律”

### 纪律 1: 从“0”开始.

所谓从“0”开始, 是指数学解答中的推理只能从原始的基础开始, 不能利用人们曾经讨论过的问题的结论.

写“解答”与写论文是有区别的. 写论文可以“站在别人的肩膀上”, 从半空开始. 而写解答, 则只能站在平地上, 从“0”开始.

实际上, 你所描述的熟知结论, 对读者来说通通都自动“默认为”未知, 作为问题“解答”, 重复前人的工作无疑是十分必要的.

此外, 解答中一般都要遍历题中的所有条件. 这些条件是推理的起点, 每个条件在整个解答中都至少要出现一次.

### 纪律 2: 断则“必然”.

数学论断必须是必然结论. 我们知道, 所谓  $A$  推出  $B$ , 意思是说, 如果有  $A$ , 就一定有  $B$ , 也就是说,  $B$  成立是肯定的, 不是“有可能成立, 也有可能不成立”的.

如果  $A$  成立使某个结论  $B$  可能成立也可能不成立, 而后续推理中又需要用到结论  $B$ , 则需以“是否出现结论  $B$ ”为标准进行分类讨论.

比如, 抽屉原理的简单情形: 将  $m+1$  个元素, 归入  $m$  个集合 (抽屉), 必定有一个抽屉 (至少) 有 2 个元素. 这里“有一个抽屉 (至少) 有 2 个元素”就是必然结果.

对此结论, 曾经有同学问: 会不会有一个抽屉有 3 个元素呢? 我们的回答是, 那当然是有可能的! 但它不是必然的, 所以不能作为数学推理的结果.

如果我们需要用到一个抽屉里有 3 个元素, 则需要分类讨论: (1) 如果存在一个抽屉有 3 个元素, 则 …; (2) 如果每个抽屉至多有 2 个元素, 则 … .

其实, 这种分类讨论的情形是存在的, 我们看一个例子.

**例 1.** 求证: 任何 5 个整数中必定有 3 个的和被 3 整除.

**证明** 从目标看, 所谓“被 3 整除”就是模 3 余 0, 自然想到构造模 3 的剩余类抽屉. 显然, 如果有一个抽屉中有 3 个数, 则结论成立. 但问题是, 未必一个抽屉有 3 个数. 于是, 我们需要分两种情况讨论:

- (1) 如果存在一个抽屉有 3 个元素, 则这 3 个的和被 3 整除, 结论成立;  
(2) 如果每个抽屉至多有 2 个元素, 则每个抽屉中至少一个数. 此时, 在每个抽屉中取出一个数, 这 3 个的和被 3 整除, 结论成立.  $\square$

**纪律 3: 步步为“营”.**

这里的所谓“营”, 就是理论依据, 也就是说每一步推理产生的结果都必须有直接的充足理由作保证. 这些理由包括: 定义, 定理, 原理, 公理, 公式, 法则等.

数学表达最容易导致不严密的地方就是直接写出相关结论而不说明理由. 更有甚者, 有些“解答”仅仅是若干中间结论的堆砌, 它充其量只能算作解题的一个思路或解题的提示, 算不上完整的解答.

此外, 推理应经得起“断章取义”的检验, 即割取任何完整的推理片段(不能默认外加题目的条件), 其逻辑演绎仍然是正确的.

由于断言的理由不充分导致的解题失误是时有发生的, 我们举一个例子.

**例 2.** 设凸四边形  $ABCD$  恰有一个内角  $\angle D$  为钝角, 用一些直线将之分割成  $n$  个钝角三角形, 使凸四边形的四边上不含有非  $A, B, C, D$  的分割出的钝角三角形的顶点. 求证:  $n$  满足的充分必要条件是  $n \geq 4$ .

**分析与证明** 此题是 1993 全国高中数学联赛中的最后一题, 但得分率相当低. 实际上, 本题并不难, 关键是参赛者没有掌握正确的思考方法, 特别是一些似乎显而易见的结论要严格证明却又不好表述.

先看必要性, 要证明  $n \geq 4$ , 只需从反面否则  $n = 1, 2, 3$  即可.

当  $n = 1$  时, 四边形  $ABCD$  显然不能按要求划分为  $n = 1$  个钝角三角形, 因为四边形不是三角形. 所以  $n \neq 1$ .

当  $n = 2$  时, 四边形  $ABCD$  被划分为 2 个钝角三角形, 必连对角线. 这是当年大多数选手的推理方式——直接描述结论, 没有叙述理由.

当年官方的“评分标准”中明文规定: 凡直接写“连对角线”而没有叙述理由者扣 10 分. 笔者认为, 这一规定是非常合理的, 它强化了数学推理“步步为营”的必要性.

下面我们来看看为什么要连对角线.

先介绍官方的解答: 考察原四边形  $ABCD$  的四条边在分割三角形中的归属, 原四边形的每条边都是其中一个分割三角形的边, 将 4 条边归入 2 个分割三角形, 由抽屉原理, 必有一个分割三角形含有原四边形的两条边, 这两条边只能是原四边形的两相邻边(因为三角形任何两条边有公共点), 从而必连对角线. 但此时的分割不合乎要求, 所以  $n \neq 2$ .

类似可以证明  $n \neq 3$ . 而  $n \geq 4$  时的分割方式是很简单的, 从略.

下面介绍我们对  $n \neq 2$  的另一种解答: 由于四边形的内角和为  $360^\circ$ , 而两个三角形的内角和也为  $360^\circ$ , 于是分割中内角和不增加, 从而没有任何新增的顶点.

考察任意一条分割线, 它的两个端点只能是四边形的两个顶点, 又显然不是相邻顶点 (否则连线段为四边形的“边”, 不是分割线), 从而该分割线是四边形的对角线 (下略).  $\square$

## 2. 八项“注意”.

### (1) 慎用“不妨设”

数学中的“设”不是随意的, 它的一个必要的前提条件是所设的对象必须存在. 比如, 设  $a$  是合乎题目要求的最小正整数. 显然, 允许这样假设的前提是: 合乎题目要求的正整数存在. 如果这样的正整数不存在, 又怎能设出最小者?

此外, 具有对称性的字母方可序化排列: 不妨假设  $a_1 \leq a_2 \leq \dots \leq a_n$ ; 如果  $n$  个字母的地位轮换对称, 则可不妨假设  $a_1 = \min\{a_1, a_2, \dots, a_n\}$  或  $a_1 = \max\{a_1, a_2, \dots, a_n\}$ .

如果通过适当的代换可以将问题的其它情形转化当前的情形, 则需说明具体的转化过程. 比如:“不妨设 … (否则重新编号)”, “不妨设 … (否则作代换  $\times \times$ )”等.

### (2) 少用“显然成立”.

数学表达中, 要尽可能避免使用“显然成立”的字眼. 实际上, “显然成立”的命题只包括如下 3 种情形: 一是简单的恒成立的结论; 二是屈指可数的几个对象可轻而易举地一一验证; 三是大家公认的客观事实. 除此之外, 都必须讲明命题成立的具体理由.

值得指出的是, 即使是少数几个对象, 由于未经认真验证, 却用“显然成立”一笔带过, 从而造成对错误猜想完成“伪证”的现象是时有发生的.

### (3) 不用“混搭”表述.

数学的基本特征之一是符号语言, 任何数学符号都有其特定的含义, 需要正确使用这些符号. 特别是有些符号, 必须与字母合起来才表示完整的意义, 并没有独立的含义. 它可以理解为“固定词组”, 不可分割, 更不可与普通语言“混搭”描述. 诸如:“这样的直线是存在的”写成“这样的直线  $\exists$ ”之类是不合法的.

此外, 解答中要尽量避免用口头语言描述, 比如“要使结论成立, 只要  $a > 0$

就可以了”,应改为“要使结论成立,只需  $a > 0$ ”,这才符合数学表达的行文方式.

#### (4) 避免滥用“同理可得”.

将面临的问题分若干情形各个击破是常用的解题方式,但最容易出现这样的失误:仅处理其中一种情形,而对其它情形一概用“同理可得”一笔带过.殊不知,“同理可得”是有前提的:如果将若干对象分别对应地更换为一些新对象,而其它论述可以一字不改,结论同样成立,则可使用“同理可得”,略去其它情形的推理过程.此外,如果证明或计算过程的各个环节都相同,只是具体对象和变形方式有所改变,则可用“类似可得”.

#### (5) 恰当使用逻辑连词.

数学表达中,经常用到如下3类逻辑连词,这些逻辑连词用法不尽相同,要注意用词得当.

一是假言连接词,诸如:因为…,所以…;若(如果)…,则…;由…,得(知,有)…假言与转折的用词都是固定搭配的,不能随意更换.比如,“因为…,则…”,“由…,所以…等推理表述就显得不伦不类,读起来很别扭.

二是承接连接词,诸如:所以…;因此(之,而)…;从而…;于是…这些用词常常是用在某个新推出的结论之后,其作用是承接上面的结论连同有关条件进行更深入的推理.

三是总结连接词,诸如:故…;综上所述等.这些词通常只用于总结最后的结论(综合若干结果得到的结论),基本上是用在文末.

#### (6) 灵活运用两类变形.

数学变形可分为断言变形与非断言变形.

所谓断言变形,就是对含有描述两者关系的逻辑符号(比如,等号,不等号,相似,全等,同余,关联(如相邻,共点,共线等))的式子进行的变形,其它形式的式子的变形称为非断言变形.比如,利用等式的基本性质进行的变形就是断言变形,而利用分式的基本性质进行的变形就是非断言变形,多项式的因式分解也是非断言变形.

变形如果是可逆的则称之为等价变形,否则是非等价变形.非等价变形往往需要对得到的结果进行限定,筛选,检验或补充.

比如,解不等式  $\frac{1}{x} \leq 1$ ,可以采用直接去分母的方式求解:不等式两边同乘以  $x^2$ ,得  $x \leq x^2$ ,解之得  $x \leq 0$  或  $x \geq 1$ .

但这个解答是错误的,因为上述变形是非等价变形,原不等式隐含限定  $x \neq 0$ ,需要在变形后补充这一限定.

正确的表述方式为: 不等式两边同乘以  $x^2$ , 得  $x \leq x^2$  ( $x \neq 0$ ), 解之得  $x < 0$  或  $x \geq 1$ .

一个数学问题, 有时只能使用其中一种方式变形, 有时两种变形方式都可, 比如证明不等式, 如果从不等式的一边出发. 采用放缩的方式变形到不等式的另一边, 则是非断言变形; 如果从一个已知的不等式出发, 借助不等式的基本性质, 将当前不等式逐步变形到目标不等式, 采用的则是断言变形.

### (7) 准确使用串联与并联推理.

所谓串联推理是指单线条型的推理, 即对一个式子反复变形, 相继得出一些相关结论. 它的表述形式为: 因为 …, 所以 …, 所以 …, 所以 ….

用推出符号可以描述为  $A \Rightarrow B \Rightarrow C \Rightarrow \dots$ .

所谓并联推理, 使指多线条型的推理, 即综合若干个串联推理所得的结果, 得出新的相关结论. 它的表述形式为: 因为 …, 所以 …; 因为 …, 所以 … 所以 … 或者为: 由 …, 得 …; 由 …, 得 …, 所以 ….

用推出符号可以描述为

$$\left. \begin{array}{l} A \Rightarrow B \\ C \Rightarrow D \end{array} \right\} \implies E$$

连续几个“所以”的叠合使用, 有时候却是隐式的并联推理. 此时, 第一个出现的“所以”是上式推出的结果, 接下来的所以则是综合上面若干个式子推出的结果.

在数学表达中, 要特别注意区分不同形式的“所以”表达的不同含义.

并联推理中较复杂的是利用假言命题进行的推理. 如果一个命题包含条件与结论两个部分, 我们称这样的命题为“假言命题”. 利用假言命题进行的推理, 需先验证“假言”符合, 然后才能推出相应的结论. 比如, 函数单调性的应用, 就是典型的利用假言命题进行的推理.

假定  $f(x)$  在  $(0, +\infty)$  上递增, 那么可进行如下推理: 因为  $0 < 1 < 2$  (验证假言符合), 所以  $f(1) < f(2)$  (推出结论).

### (8) 正确选择分列表述与合并表述.

在分类讨论中, 由于所选分类对象不同, 导致解题结论的表述有所区别.

一般地说, 如果对主元之外的其它字母分类讨论, 其结果应根据所讨论字母的不同取值分类表述.

比如, 解关于  $x$  的不等式  $ax < 1$ , 最后的结果应分情况表述为: 当  $a < 0$  时, 不等式的解为  $x > \frac{1}{a}$ ; 当  $a = 0$  时, 不等式的解为全体实数; 当  $a > 0$  时, 不等式

的解为  $x < \frac{1}{a}$ .

如果对主元字母分类讨论, 其结果应将字母的不同取值得到的不同结果合并才得到完整的解答。

比如, 解不等式  $\frac{1}{x} \leq 1$ , 可以采用分类讨论的方式求解: 当  $x > 0$  时, 不等式去分母, 变为  $x \geq 1$ ; 当  $x < 0$  时, 不等式恒成立. 所以原不等式的解集为  $\{x|x < 0 \text{ 或 } x \geq 1\}$ (合并表述).

总体来说, “三大纪律”是数学表达的基本要求, 违反其中任何一条, 解答都是不合格的, 通常需要进行较大的修改, 甚至整段全盘否定.

“八项注意”是数学表达的更高层次的要求, 违反其中一条, 解答就会出现漏洞, 需要适当修补.

勿容讳言, 以上仅是笔者一家之见, 谬误难免, 欢迎读者不吝赐教.